Kunmernka

Catalyzed
reaction
2H2C)2 +

2Br 4+ 2Ht

Energy ——

/
H2f.'J'2 + 2H20 + Br2

Uncatalyzed reaction

Reaction pathway



[lanu peakunjata BOOMNLUTO MOXe Aa ce ogsunea?
TEPMOOVHAMWKA

[anu peakuujata npoTekyBa BO pa3yMHO BpemMe?
KNWHETUKA

LlenTa e na ce pasbepe MeXaHN3MOT Ha MOFEKYICKO HMBO 3a
[la MOXe peakuujaTa ga ce 3abp3ysa, ycnopyBsa T.e. Ja ce
KOHTponupa



KOHTpOJ'Ia Ha XEMNCKUN peaKLN

o Jla ce KOHTponupaaTt ersoTepMHUTE peakumn 3a ga He gojae
00 ekcnnosuja

o [a ce noctaBaT KOHTUYHUPAHW MHOYCTPUCKM NpoLecu
peakTaHTUTE Aa nmaaTt JOBONHO BpeMe Aa obpasyBaaT
NPoayKTU

o [a ce pa3bepat 1 KOHTponMpaar npoLecu Bo npupoaara



_IXmopodayopo jarmeBogopoau HapeueHU GppeoHH
(prkuaepH, aepocoJ)ja YHUIITYBaaT 030HCKATa
0OBUBKA;

I XajioreHHTe aTOMHU I'0 KaTaJu3upaaT MpoLecoT
Ha pasJIoXKyBambe Ha 030HOT BO cTpaTocdepara;

1 OBa pe3ynTupa co cMajlyBalkb€ Ha O30HCKaTa
OOBMBKAa HaJl AHTApPKTHUKOT;

Cl+ 0y = ClO + Oy
Clo+ 0y = Cl+ 20,

l Cnuka Ha Hajronemara
npoaoskKyBa O30HCKa Ayrnka Hag
Oa ja yHuwTyBa AHTapKTUKOT 3abenexaHa

O30HCKaTa obBuMBKa Bo centemBpu 2006.




Hekou peakuumn ce MHory op3au:
H;O" + OH — 2H.,0
Ag*(aq) + Cl(aq) —> AgCl(s)
0 0BuYHO joHCKM, Be3 NpoMeHa Ha okcugaumckaTa coctojba
0 OKCUOO0-penyKumckuTe-0aBHM 3apagu pasMeHa Ha erieKTPOHU

Hekou ce MHOry 6aBHM nako ce TepMOoaNHAMUYKN NMOBOJSIHU
H,(9) + 720,(9) — H,O(l)
AH = -285 kJ

o 400°C 10 peHa
o 600 °C ekcnno3mBHO



EPSI/IHa HA XEMHUCKUTE PEAKIINH

[lpoMeHa Ha KOHLUEeHTpauujaTa BO eanHMLA BpeMe:

0,12 -

dc 0,1

V = —
dt 0,08 -

EanHnuu:

molL1:s1: molL1: min-1 0,02 -

0 100 200 300 400
t/s
Bo aHrmmMcknoTt ce Kopuctn TepMMHOT rate, a He speed mnnu velocity.



MaremaTuuku M3pPasu

aA+bB—>cC+dD
1 A[A] _ 1 AIB] ZEA[C] 1 A[D]

V=——— - —— — —~ -

a At b At ¢ At d At

CO(g) + NO,(g) — CO,(g) + NO(g)

~ A[CO] _ A[NO,] _A[CO,] A[NO]
At At At At

V =

[a ce nspasu GpanHaTa Npeky Cekoj peakTaHT 1 NPOAYKT 3a HaBeaeHaBa peakuuja:
2NO + 2H, 2 N, + 2H,0



Kako ce mepn Op3mHaTar

[TocTOjaT MHOry ekcrnepumMeHTanHn TeXHUKM 3a
clieger-e Ha npomMeHaTa Ha KOoHLeHTpauujaTa:

NpomMeHa Ha NPUTUCOK
MHOEKC Ha NpekpLUyBak-e Ha CBeT/NHaTAa
enekTpu4Ha CnpoBOANIMBOCT

ancopnunja Ha enekTpoMarHeTHO 3pademe

arosl Ha poTaumja Ha ONTUYKM aKTUBHW CYNCTaHLM

o 0O 0O 0O 0O O



XOMOI'eHH U XETEPOTCHU PEAKIINU

XOMOreHn — CUCTEMOT Ce COCTOM caMO 04 eaHa dpasa
o racoBm mUin paCTBOpl/I
H,(g) + Cl,(g) — 2HCI(9g)

XeTeporeHu — Ha rpaHuumuTe Ha gBe dhasu
C(s) + O,(g) — CO,(9)
Zn(s) + 2HCl(aq) — ZnCl,(aq) + H,(9)



YcAOBU KOU BAW|aaT Ha Op3nHATa Ha
XEMUCKUTE PEAKITIH

npupoaa Ha peakTaHTUTe

KOHUEeHTpaumja
0 aKTUBHa MoBpLUMHA (Kaj XeTeporeHun peakumn)
0 MPUTUCOK (3a racoBu, MPOMNOPLMOHAIHO Ha C)

TemnepaTypa
3payer-e
KaTtanusaTtopu



BAHjaHHe OA HIPUPOAATA HA PEAKTAHTUTE

= Peakuuja Ha meTan co HCI
Au(s) + 2HCIl(ag) —— He pearupa
Fe(s) + 2HCl(aq) — FeCl,(aq) + H,(g)

Zn(s) + 2HCIl(aq) — ZnCl,(aq) + H,(9)




BAHj AHHEC OA IIPUPOAATA HA
pPEAKTAHTUTE

HaesekTpuzupanu rpynu Ui JOHU
['osieMuHa 1 OOJIUK HA MOJIEKYJIATE

o [NosemuTe MOJIEKYIIN MOXKE J1a TO OJTMKUAPAaT
PEAKTUBHUOT JIEJI HA MOJIEKYJIaTa



BAmjanue Ha KOHIIEHTpaALU|aTa HA PEAKTAHTHTE

CO(g) + NOy(g) —> CO,(g) + NO(g)

C. Gouldberg & P. Waage 1867

3aKOH 3a AejCTBO Ha MacwuTe:

0 NPV KOHCTaHTHa TeMmnepartypa, 6p3nHaTa Ha
XOMOreHa peakuuja e nponopuuoHanHa Ha
KOHLIeHTpauujaTa Ha peakTaHTuTe

v = K[CO][NO,]

K — KOHCTaHTa Ha bp3uHa Ha peakuujata, 3aBucu og, T



[NoyeTHa Op3unHa Ha peakumjata: CO(g) + NO,(g) —> CO,(g) + NO(g)

[CO] [NO] v
/mol- L1 /mol- L* /mol- L s?
0,10 0,10 0,005
0,20 0,10 0,010
0,30 0,10 0,015
0,40 0,10 0,020
0,10 0,20 0,01
0,20 0,20 0,02
0,30 0,20 0,03
0,40 0,20 0,04
0,10 0,30 0,015
0,20 0,30 0,030
0,30 0,30 0,045
0,40 0,30 0,060




EAeMeHTapeH AKT MAW YEKOP : CUTE HPOLECU IITO CE

CAYYyBYBA4T BO €ACH EAUHCTBEH YEKOP
Peaknuja mro ce 0JBHBA BO €I€H YEKOP

aA+bB=cC+dD

bp3uHara ke Oupe:

v = K[A]?[B]°

IIp:

2NO + Br, - 2NOBr
BPBI/IHaTa Ke 61/1116( 1 €KCIIEpPUMEHTAJTHO MTOTBPJCHO ):

v=k[NOJ2[Br,]




Pea Ha peakmuja*®

MexaHnsam Ha peakuuja: naT Ha peakuujaTta onuilaH
CO nocrnenoBaTeneH pegocnen Ha erieMeHTapHu
yekopu (npouecun). Ce onpegenysa o KWHETUYKMNOT
n3pas.

aA + bB = cC
v = K[A]™[B]"

m WU N ce onpeaersiyBaat ekCriepnMmeHTasiHo.

EKCnoHeHTUTe ro onpeaenysaart pedoT Ha peakumja:

o Ako m=1, a n=2, peaKkuunjata e o npB pen BO 0OOHOC Ha
peakTaHTOT A, 04 BTOp pen BO OQHOC HAa peakTaHTOT B, a
BKYMHO, peakunjata e og TpeT pea (m+n=1+2=3)

*EKCNOHEHT CO KOj ce 3rofyieMyBa KOHLIEHTpaunjaTa BO paBeHKaTa 3a
6bp3nHa Ha peakuuja



Pea Ha peaxiuja
Peaxkija Koja ce onBuBa BO IIOBEKE YEKOPHU

NO, + CO - CO, + NO

Ce ouekyBa Op3uHaTa f1a oujpe:
v=k[NO,][CO]

ExcnepuMeHTanHO HajieHeTa Op3uHa €:

v=k[NO,]?
30ITO?
1. NO, + NO, > NO + NO; (6aBHa peakiuja)
2. NO; + CO -CO, + NO, (6p3a peakunja)

bp3unara ce onpepenyBa o Hajcmopara peakiyja



* HajcnopuoT YeKkop BO peakuujaTta e OHOj LWTO ja onpeaenysa BKynHarTa
Op3uHa Ha peakuujaTta




MexaHU3MU Ha peakIuu

= MonekynapHocT: Op0Oj Ha MOMEKYNX KOM y4ecTByBaaT BO
EJIEMEHTAPHUOT 4ekop (ce onpeagenyBa TEOPETCKN)
o MoHomorekynapHu: eaHa MorneKkyna BO efleMeHTapHUOT YeKop
o bumonekynapHu: oBe MOSIEKYSIN BO efieMEHTapPHUNOT YeKop
o TpumonekynapHu: TpU MOSIEKYIN BO eNeMEHTapPHUOT YeKop

= MHory peTko ce cpeTHyBaaT TPMMOSIeKynapHu npoLuecu
(CTaTUCTUYKM MarnKy BepojaTHO)




BO EJIEMEHTAPHUTE PEAKUAWN:

»PEONOT HA PEAKUUJATA;
»MOJIEKYJIAPHOCTA,;
» CTEXWOMETPUCKUTE KOEOUUMEHTW,;




Peakrinm oA HyATH pea

bp3nHaTa He 3aBMCKU 04 KOHLUEeHTpauunjata Ha
peakTaHTUTe (MHOry pPeTKu)

OrpaHnyeHn Ha HeEKOU (POTOXEMUCKN peakL M unm
peakLMn Ha LUBPCTU MOBPLUNHM

v =Kk



MoOHOMOAEKYAAPHHU PEAKITIN

oA NpB pea
v = K[A]
pa3noxyBatba
A—> B +C
CH;OCH;(g) —> CH,(g) + CO(g) + H,(9)
v = k [CH,OCH,]
npemMecTtyBaHa
A—> B
H3C>C:CiCH3 . H3C>C:C/H
H H H CHa

v = k [ciS-OyTEH]



Peakiimu oA mceBAOIIPB pea

peakumn BO pasnnyHu goasu
S(s) + O,(g) > SO,(9)
v=KkI[O,]
ydeCTBYBa pacTBOpPyBa4oT

CH,OH

i O HOH
OH H H O T»
v = k[caxapo3aa] - ° CHOH
H  OH H H
caxapos3a CH,OH
CH>OH H
H O H O
(HJH H * g
o Xnaponn3a Ha ectepu \ OH OH CH,OH
OH H
H  OH

Bo paBeHKaTa 3a Op3uHa Ha peakuuja He BrieryBaaT KOHUEHTpauuMTe Ha TBpAW
CYNnCcTaHUM U pacTBopyBaiu



bumoaekyrapHU peaknuu

= o[ BTOp pen
A+B=C+D

v =Kk[A][B]

H,(9) + 1x(g) — 2HI(g)

v = K[H,][ 1,]




TPUMOAEKYAAPHH PEAKITUN

= Of TpeT pen
A+B+C=D+E
v = K[A][B][C]

2A + B =C +D
v = K[A][B]

2NO(g) + O,(g) = 2NOy(g)
v = K[NOJ?[O,]




CAoxeHHu peaKIIuu

2NO(9) + 2H,(9) = Np(g) + 2H,0(9)
v = K[NOJ*[H,]
1. 2NO + |_|2 — |\|2 + H202 Crop 4Yekop
2.H,0, + H, —> 2H,0




BAmnjanue Ha Temrieparypara

Co 3ronemyBak€ Ha TemMneparypara pacTte bp3nHaTa
MHory yecTo, 3a cekoun 10 °C, bpamHaTa pacTte 2-3 natu

Bo 4OBEKOBUOT opraHunsam, 3royieMyBaleTo Ha T MoXxe
na ovoe n no 5 °C
o Jsiowo unu godpo?



BAmjanue Ha Temmneparypara

A

ﬁrnj Ha MOTEKYTTH

i Ea KHHeTHUKa eHepruja




Teopuja Ha cyAupHu




Teopuja Ha cyaupn

3BegeHa of KMHeTU4YKaTa Teopuja Ha racosu

Camo Kaj paaukanute, bp3nHaTta € egHakBa Ha bpojoT Ha
cyaupure:

Kaj gpyrnte, camo man bpoj Ha cyampute € epuKkaceH:
o cnab cyaup, T.e.HeEMa OOBOJSIHA eHepruja
0 norpeluHa opueHTtaumja



Cynup Ha MoJieKysu: (a), cCO Majla KHHETUUKa
eHepruja; (0), co rojieMa KHHeTUUKA €HEPrHja




Tpeba ga ce cygpat npaBuTe MOSIEKYNU
CyoupuTte mopa ga bugart co 4oBOMnHa eHepruja
Monekynute mopa npu cyanpoT Aa umaart npasusiHa opueHTauuja

Hy(9) + 1,(9) — 2HI(g)




Peakuuja mery NO u Cl,

CL
—
ClL \ CL
eV - Qo
cL by
[TpaBwiiHa opueHTanja
CL
—
a — O <
CL

HenpaBuiHa opueHTanuja




Teopuja Ha TpeoAHATA COCTO]0A

CyaounpoT e Heonxo4deH, HO He AOBOJSIEH YCIOB 3a Aa Aojae
00 peakuuja

KnMHeTn4Ka eHepruja-ycrioBeHa co ABUXKeHe
(TpaHcnayuoHo, N6paLMOHO, POTALMOHO ABUXEHE)

[TloTeHuUnjanHa eHepruja-ycrioBeHa o4 camarta rnosioxoba
Ha CUCTEMOT

(eHepruja Ha jaapo, XEMUCKUN BPCKU, MHTEPaKLMK Hefy MOMeKynmTe)

EHepruja Ha aktuBauuja, E,: MMHUManHaTa eHepruja
Heornxo4Ha 3a peakuuja



Fpa(bHKOHH 32 TEK Ha PEAKIIN)a

3aBUCHOCT Ha TeK Ha
peakumjata og BpeEMETO

[Mpumep 3a ersorepmHa
peakuuja mery A + B:

3abenewka: AH u E, ce He3aBUCHW!

noTeHUWjanHa eHepruja

eHepruja Ha akTneaumja

eHeprvja Ha peakumja
eHTannuvja
AH <O

NPOAYKTU

TeK Ha peakuuja



I'padpukonn 3a Tek Ha peakIiuja

Kaj eHooTepmHUTE €
obpaTHOo

[lpoaykTnTte ce co
NOBKCOKA NoTeHLunjanHa
eHepruja og peaktaHTuTe

noTeHUWjanHa eHepruja

peakTaHTu

E Ha akTnBaumja
E

a

NPoAYKTU

E Ha peakuuja
eHTannmja
AH >0

TeK Ha peakuuja



AKTHUBHPAH KOMITAEKC HAH IIPEOAHA COCTO]OA

Ha HajBMcokaTa TouKa,
nmawme...

Q

Q

MaKkcumarnHa
noTeHumjanHa eHepruja

npeoaHa cocTtojba

MOMEHT KOla peakKTaHTUTe
NOMWUHYBaaT BO MPOAYKTH

Ce pacKuHyBaaT cTapuTe u
ce obpasyBaaTr HOBM BPCKU

NHTEpMeanjapHU
CTPYKTYpU
[akTUBMpPaH KoMmnnekc]’

NnoTeHuujanHa eHepruja

H, + 1,

2 HI

TeK Ha peakLyja



AKTUBHUPAH KOMILICKC

—> 0O0=C=0 + N=O

AKTUBMpPAH KOMMMNEKC UM npeoaHa coctojba




BAHj AHIC Ha KATAAHU3ATOPHU

= CYMNCTaHUM KOU ja 3abp3ayBaaT peakuyujaTa, a
Ha Kpaj ocTaHyBaaT XeMMUCKN HENPOMEHTU




BAHj AHIC Ha KATAAHU3ATOPHU

= CYyMNnCTaHUWM KOW ja 3abp3yBaar peakuujarta, a
Ha Kpaj ocTaHyBaaT XeMWUCKU HEMPOMEHTH

0 JOHM H*, OH-, I,

0 MeTanu Co, Ni, Pt, Pd
0 MeTasiHU OKcuam MnO,, Al,O,
0 KoopAuHaTMBHW coeanHeHuja

o conu (Jlyncosu K.) AlCl;, FeCl,
a BOAda




CBojCTBa Ha KAaTAAU3ATOPUTE

HeonxogHo e Marno KOMM4ecTBO

Ha Kpaj Ha peakuujaTta, XeMUCKN HENPOMEHETH

CEJIEKTUBHMU

o CO + 3H, — CH, + H,O Co nnun Ni
— CH3;0H Zn0O

cneunuyHn

He ce MeHyBa AG Ha peakuujaTa

ce MeHyBa MexaHun3MoT, E,

KOHCTaHTaTa Ha pamMHoTexa K, ocTaHyBa ucTa



XOMOreHa KaTaAu3a

= KaTanua3aTopoT € BO UcTa has3a Kako N peakTaHTUTe

NO(g)
250,(9) + O,(9) ——> 2304(9)
1. 2NO(g) + O,(g) — 2NO,(9g)
2. NO,(g) + SO,(g) —> NO(g) + SO4(9)

-
2H,0,(aq) > 2H,0(l) + O,(9)
1. 21 ~(aq) + H,0O,(aq) + 2H*(aq) — 1,(aq) + 2H,0(l)
2. 1,(aq) + H,0,(aq) — 21 ~(aq) + 2H*(aq) + O,(9)




Energy —>

Uncatalyzed reaction

Catalyzed
reaction

2H,0, +
oBF 4+ 2HT

HEI'E.?I'2 - EHEC’I - BrE

. 2H,0+0, *
\ 2Br +2HT

Reaction pathway




XeTeporeHa KaTaAM32a

= KaTtanusatopoT 1 peaktaHTUTE ce BO pasnu4yHu dasn

a

OBn4yHO KaTanmMa3aTopoT € BO LBpPCTa, peakTaHTUTe BO racHa
= KaTarimMTuU4ykmn KOHBEPTOpP BO aBTOMOOUNN

[lpBaTa pasa e aagcopnumnja (peakTaHTOT ce CBp3yBa Ha
noBpLUMHATa Ha KaTann3aTopoT)

AncopbupaHnte atToMn UNKU joHN ce MHOTY PeaKkTUBHMU

MonekynuTe ce agcopObupaaT Ha akTUBHM LIEHTPU Ha
noBpLLUMHATa Ha KaTannsaTopoT

Karamutnuku KOHBEPTOP
BO aBTOMOOJIN




XeTreporeHa KaTaAnu3a e o

ETeH

C,H

a
a

jarnepon

AWK THEHG

ETa H (b) . mec"l'o.

4(9) + Hy(9) — C,H4(9)

Peakumnjata e MHOry criopa Bo OTCYCTBO Ha KaTanusaTtop

Bo npucycteo Ha meTtaneH katanusatop (Ni, Pt unun Pd) peakumjata ce
ogBuBa bp3o Ha cobHa TemnepaTypa

[MpBO MOSIEKYNNUTE HA ETEH M HA BOOOPOA ce aacopbupaaTt Ha akTUBHUTE
LEHTPWU Ha MeTanHaTa NoBpLUMHA

Ce packuHyBa H-H Bpckata n H atomute murpmpaat Ha meTtanHaTa
noBpLUMHA

Kora egeH H atom ke ce cyapu co MOrneKyna Ha eTeH Ha nospLlunHaTa ce
packuHyBa C-C nt BpckaTa u ce obpasysa egHa C-H o Bpcka

O6pasysaHuoTt C,H, ce gecopbupa og nospLumHaTta

Kora eTeHOT 1 BOAOPOAOOT Ce ap,cop6v1paH|/| Ha noBpLlinHaTa r|0Tpe6Ha e
nomMaria eHeprMJa 3d PaCKMHyBaHk€ Ha BPCKUTE U eHeprvlJaTa Ha aKTMBaLI,I/Ija
Ha peaKLI,I/IJaTa € HaMalleHa



HNuxuburopu u IpoMOoTOpH

NHXnbUTOpUTE, NPUCYTHM BO Manm KONMMYMHMU, ja
HamMmanyBaaT akTUBHOCTA MM NOTMNOMHO ro
YHULUTYBaaT KaTanm3aTopoT

Pt
0 2S0,(9) + 0O,(9) > 25054(9)

0 MHXuMbuTopu 3a nnatmHa: As,O,, C Kako 1 MHOry meTanu

[IpomoTOpPUTE, NPUCYTHM BO Manu KONMUYNHUK, ja
3ronemMmyBsaaTt akTUBHOCTA Ha KaTanu3aTopoT
Fe (K, V)

N>(g) + 3H,(9) > 2NH;(9)




Eusumu - 6HOKaTaAH3aTopH

EQHocTaBHM NPOTENHM
a nencuH, TpuncuH

Koghaktopu

o Mg?, Mn?*, Fe?*, Zn?*, peTKo egHOBarneHTHU kako K+
CnoXXeHn nNpoTenHU

0 anoeH3uMmun (NPOTENHCKU Aen)

0 KOeH3umu (Marna monapHa maca, H-Bpcku, 4eCTo BUTAMUHMN)

npocTeTnyka rpyna (koBaneHTHO cBp3aHa, Aern Ha eH3MMOT)
O XOFOEH3UM: KaTanUTUYKN aKTUBHUOT EH3UM

AKTUBEH LleHTap



KaraaumTuuku CBojCTBa HAa EH3UMUTE

Cute KapaKTeEPUCTUKN Ha XEMUNCKUTE KaTalln3aTopun

Bucoka monekyncka akTMBHOCT (Npu gageHo ¢, pH, T)
o 103 - 107 monekynu/min

[[onema cneundunyHOCT (ancosiyTHa crneunguyHoCT)

Ctepeoxemucka cneumndunyHoct !

o L-nakrtat gexugporeHasa genysa camMo Ha L-nakrar, a He
penysa Ha D-nakrat



‘ EHeprernka Ha €eH3UMCKUTE PEAKIIUN

A
Ea
Ea Ha HEEHIMMCEA
CO BH3MM peskyvja
g Y
E PeakTaHTH ﬁE
=
=)
3]
=
=i
i
]
g
(4]

ToK Ha peakyuja —»




XeMHUCKAa pPaMHOTEXA




KoneuyHn u peBep3nONAHN PEAKITIN

KOHEYHU — MpeBep3nbunHm
H,(g) + Cly(g) — 2HCI(g)

NoBpaTHU — PEBEP3UOUITHN

H,(9) + 1,(9) —> 2HI(g)
2HI(g) — Hy(9) + 1,(9)

H,(9) + 15(9) S 2HI(g)

NnojaoBHa nospaTHa (peBep3Ha)
peakuuja peakuuja



KoHueHTpanmja

|

N,(9) + 3H,(g9) S 2NH;(9)

PamHoTE KA
.l




PaMmuorexa BO XOMOTeHU CUCTEMU

[facoBu nnm pacTeopu.
aA(g) + bB(g) S cC(g) + dD(g)
Gouldberg & Waage on 3akoHOT 3a 4ejcTBO Ha MacuTe
v, = Kk [AJ?[B]° V, = k,[C]°[D]¢
Vi =V,
k,[AJ?[B]° = k,[C]¢[D]

Kk, ~ [CI°[D]° 3akoH 3a xemucka pamHoTexa K K,
K, [AT'[BF°




PaMuoOTE)K2 BO XOMOI€éHU CHUCTEMM

EovHunumTe 3a K 3aBucart o CTEXMOMETPUCKUTE
KoePULUNEHTN HA peaKTaHTUTE N NPOAYKTUTE BO
peakuyujaTta

Kaj racoute K, 1 K; He ce naeHTn4Hmu (camo ako An=0)

K3asucnon I



PaMuoOTE)K2 BO XOMOI€éHU CHUCTEMM

Ako K >> 1, BO paMHOoTeXaTta AOMUHMpaaT NpoaYyKTUTE

CO(g) + Cly(g) S COCly(9)
———> K =457-10°

Ako K << 1, BO paMHOoTeXaTa AOMUHMPpaaT peakTaHTUTe

N,(g) + O,(g) S 2NO(g)
-— K.=4,57-10*

Ako K = 1, KOHUEeHTpaUunuTe Ha NPOaAYKTUTE U
peakTaHTUTE ce CO NPUONMXKHU BPEOHOCTU



BAnjanme Ha mpoMeHa Ha YCAOBUTE BP3
CHCTEMH BO PAMHOTEXKA

= LeChatelier: ako ce cmeHU HEKOj OO
HagBOpPeELLUHUTE YCIIOBU, Ke ce
BOCMOCTaBW HOBA paMHOTEXa Taka aa
ce crnpoTMBCTaBM Ha NpoMeHaTa

o [NpomeHa Ha KOHUEeHTpauuja
o [lpomMeHa Ha NPUTUCOK N BOSTyMEH
o [NpomeHa Ha TemnepaTtypa (ce meHysa K)




I Ipomena Ha KOHIIEHTpALIN|A

N,(g) + 3H,(9) S 2NH;(g)

LLITo ce cny4dyBa ako ce Hamarnu KoHUeHTpauujaTta Ha
peakTaHTuTe?

LLITo ce cny4dyBa ako ce 3ronemMun KoHLeHTpauujaTta Ha
peakTaHTuTe?

LLITO ako ce oTctpaHyBa NPOAYKTOT?
o [lpuHocOT cTaHyBa KBaHTUTaTMBEH !!!



‘ BnnjaHne Ha gogaBakwe N, Ha paMHOTEXEH
CUCTEM MNPU CUHTE3a Ha aMOHMjaK

N, added

(a) (b)

N,(g) + 3H,(9) S 2NH;3(9)



[ Ipomena Ha IpUTHCOK 1 BOAYMEH

N,(g) + 3H,(9) S 2NH;(g)

Hx(9) + CO,(g) = H,0(g) + CO(9)

KakBu npomMeHn HacTaHyBaaT akO Ce€ CMEHMU
NPUTUCOKOT/BOSNTYMEHOT HA HEKOW Of YY4ECHULUTE BO
HaBedeHUTe peakunm?



BnujaHne Ha npomeHaTa Ha BONYMEHOT Ha paMHOTEXeEH
CUCTEM NPU CUHTE3a Ha aMOHU]jaK

N,(g) + 3Hy(9) S 2NH;5(g)



I Ipomena Ha Temmepartypara

3a ga ce npeasuan BnvjaHMeTo Ha TemnepaTypaTa
Mopa [a ce 3Hae Januv NpoLecoT e eHaoTePMeEH UMK
ersoTepMeH

N,(g9) + 3H,(g) S 2NH.(g) AH =-92.47 kJ
H,(g) + CO,(g) S H,O(g) + CO(g) AH=+41,1kJ

[1a ce npegBmnan Kako ke buge npomMmeHaTta Ha
paMHOTEXaTa BO HaBeJeHUTE NPOoLECU aKko Ce 3rosiemMu
TemrniepaTtypara? AKo ce Hamanm?



IIpomena Ha TemMueparypara

Kaj ersoTepmMHuUTE peakuymmn 3aronemyBaHeTo Ha
TemMnepaTtyparta rm goaBopusnpa peakrtaHTuTe — ce
Hamanyea K

Kaj eHOOTEPMHUTE peaKkuun 3ronemMyBateTO Ha
TemMnepaTtyparta rm goaBsopusnpa npoaykTmTe — ce
sronemyBa K



BAHjaHHe HA KATAAH3ATOPHU BP3
ITOAOKOATa HA PAMHOTEKA

3abpayBaaT NoCTUrHyBawe Ha paMHoTeXaTa, HO He U
BpeaHocTa Ha K

IcTOoTO BaXxu 1 3a eH3nmuTe. Bo opraHnamoT 1 Bo
Cryyaj Aa € npouecoT peBep3nduneH, oonyHo
NPOAYKTOT Ce TPOLUM — Ce OTCTpaHyBa U paMHoTeXaTa €
ceKorall noMecTeHa Ha OecHo.



Pamuorexa BO XETEPOICHU CUCTEMU

Y4yecHuUMTE BO LBPCTa arperatHa coctojoa He
BreryBaaT BO MaremMaTUYKMOT nU3pas:

CaCO,(s) 5 CaO(s) + CO,(q)
K. =[CO,] Ko = P(CO,)

KakBo € BnnjaHMeTo Ha NpoMeHa Ha NPUTUCOKOT BO
cregHuBeE NpoLecu:.

3Fe(s) + 4H,0(0) S Fe;0,(s) + 4H5(9)

C(s) + CO,(g) S 2C0O(Qg)



CAODOAHA eHepruja 1 KOHCTAHTA Ha
pPaAaMHOTEXKA

3a onwtarta xeMmucka peakumja:
A+BS C+D
AG e pageHa co n3pasorT (3a gageHa temnepartypa):

AG =AG’ +RTIn [C][D]
[AI[B]

[C]ID]
Bo pamHoTexa, AG =0 0=AG’ +RTIn
[A][B]

AG® = —RT In D]
[A][B] AG? = -RTInK




CA000AHA eHEpruja 1 KOHCTAHTA HA PAMHOTEXKA

AGY = -RTInK
R- racHa koHcTaHTa (8,3145 Jmol1K1)

T - Temnepartypa

Konky e noHeratuesHa BpegHocTa Ha AGP, Tonky e noronema
BpeaHocTa Ha K

OBo3amoxyBa of K (Koja Moxe fga ce onpenenu
ekcrnepumeHTanHo) aa ce npecmeta AGP

Ko > 1 AGY < 0 peakuujaTa e crnoHTaHa
K <1 AG® > 0 obpaTHaTa peakumja e cnoHTaHa
K. =1 AG® = 0 peakLujaTa e BO paMHOTEXa



Kunernka Ha €H3UMCKUTE PEAKIINU

Bp3 Op3nHaTa Ha eH3UMCKUTE peakuumn BnuvjaaTt NCTuTe
doakTopu KOU BNujaat Ha XeMUCKNTE peaKkumi:

o KoHueHTpauwuja
o pH

o TemnepaTtypa



Bamjanne na xoHIenTpanujaTa Bp3 Op3nHATA HA CH3UMCKUATE

peaKHI/II/I
A. J. Brown & V. Henri 1902
Michaelis & Menten 1913
kl k2
E+S — ES —=—— E+P
K, K.,




3aVv=%%V,., Ku=I[9]

max?



Baujanue Ha pH Bp3 Op3nHaTa HAa €H3UMCKUTE PEeAKIINU

PH nma ronemo BnnjaHne Bp3 bp3nHaTa

OnTnmarnHa akTUBHOCT 3a NOBEKETO EH3UMU €
npun pH = 6-8

Mma n ncknyvoum
o nencuH 2

0 aprvHasa 10



Baujanue Ha Temmieparypara Bp3 Op3uHara Ha
€H3UMCKUTE PEAKIIUN

OnTnmanHa Temriepartypa 3a Hajronem 0poj eH3uMKM e
40 - 50 °C

AKO ce 3ronemu T ce geHaTtypupaart

Mma n ncknyvoum
0 pacTtutenHa ypeasa: 60 °C

Ha 0 °C npakTn4yHO ce HeaKTUBHU



BnunjaHne Ha:

pHu T °C

elnmiead eH eHledq —»

elmmiead eH eHnedg —»

Kaj uoBek Kaj Tepmodnana
daKTepHja

0

T |
20 40 60 80 100

OnTumanHa TemMuneparypa (°C) —»

0

Mencnn ApriuHaza

1

| |
2 3 4 5 (3 T 8
OnTumManue PH—>

10



EHepreTuKa Ha KatajJn3upaHa HeeH3uMCKa 1
eH3MMCKa peaknuja

© IpeoaHa
cocTojia

|
KaTamHEaTop

NeMHCKH
KaTaTHENTOP

Entuim

CrnodoaHa eHeprHja

KOMILIEKC

Mpounzeoy

KOMILTEKC

Tok Ha peakijaTa
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